



2017年“未来问题解决”全球比赛现场

“FPSPI未来问题解决”教师公益培训来了 与FPSPI创始人面对面

记者 郭漪

由创新领域先驱保罗·托兰斯成立于1974年的Future Problem Solving Program International (FPSPI)“未来问题解决国际项目”旨在激发批判性和创造性思维,鼓励学生建立面向未来的视野,培养他们的领导力潜能。

“未来问题解决国际项目”为学

生提供充满竞争的机会,让他们在课程中运用创新的方法解决问题。每年,数以千计的学生参与该项目,分别来自澳大利亚、中国、印度、日本、韩国、马来西亚、新西兰、葡萄牙、新加坡、土耳其、英国和美国等各个国家。

作为非营利性的教育活动,“未来问题解决国际项目”的任务是培养全球

青少年运用批判性和创造性思维解决问题,从而设计并营造积极的未来。

10月, FPSPI两位创始人将亲临上海、广州、重庆和北京,举行以“发展批判性思维和创造性思维——形成学生解决问题的能力”为主题的教师培训活动,与教育工作者们一起探讨培养学生批判性思维的路径与方法。

》》“未来问题解决”,要解决些什么问题?

1.全球问题解决

参与者对一系列全球性话题进行研究,同时学习创造性解决问题的六个步骤。在通过想象而设定的未来场景中,问题解决者运用创造性解决问题的知识对情况进行处理。

2.社区问题解决

“社区问题解决”为加入其中的学生提供重要一课,让他们学习如何同本地的政府部门及相关机构进行沟通,并对社区做出积极的影响和改变。

3.情景写作

选手在本年度“未来问题解决”中挑选一个相关话题写成短篇故事,运用合理的想象,设想当下的行动或事件为至少20年后带来的影响,字数限制在1500字以内。

4.情景表演

情景表演和情景写作的年度主题相关。故事发生在至少20年之后,整个表演的时长控制在5分钟内。

【如何报名】

培训时间: 2017年10月19-20日
(上午9:00-11:30 下午13:00-16:30)



扫描二维码关注《学生导报》微信
回复“未来问题”即可报名

》》相关新闻

首次出征FPSPI全球赛 上海学子获得全球认可

据记者了解,青年报社授权,于2017年起在上海地区开展“FPSPI未来问题解决”赛事。共有49支队伍尝鲜,报名参加了2017年度的FPSPI竞赛。

FPSPI共设有三轮赛事,资格赛、联盟赛以及全球赛。经过中国地区资格赛和联盟赛的比拼,有6支团队和3位个人晋级在美国拉克罗斯市的威斯康辛大学举行的2017 FPSPI全球赛(国际会议)。本次全球赛吸引了来自世界各国,超过2200名杰出的创意问题解决冠军。

FPSPI全球赛上共设置四项比赛:“全球问题解决”、“社区问题解决”、“情景写作”和“情景表演”。上海代表队参加其中的“全球问题解

决”项目,该项目为参赛队提供了一篇对于未来世界描绘的文章,参赛队员将依据文章内容,在封闭的环境中,用时两小时,针对文章提出潜在的问题,畅想解决方案,并依据自己设定的评价标准筛选方案,最后详细阐述最优解决方法。随后,团队参赛队将在3小时内,使用垃圾袋、绒条、报纸、铝箔纸等简单常见的生活用品,创作一个4分钟的即兴演讲。短暂的时间内,他们不仅要向观众和评委阐明他们发现的潜在问题以及解决方案,而且还要融入一件现场提供的道具。对于上海的小选手们,这种形式是前所未有的,虽然有时间紧张、语言障碍等种种困难,但每支团

队却还是乐在其中。

比赛之余,参赛队参观了“社区问题解决集市”。“社区问题解决”是一项针对现实社区发现问题、解决问题的挑战。参赛队前期将提交一份项目报告,在来到全球赛现场后,他们将利用组委会提供的材料制作一份项目展板。所有的“社区问题解决”展板会共同摆放在一个“集市”中供其他项目的学生、老师参观交流。

第一次的出征,虽没有辉煌的战绩,却也获得了全球范围的认可。更重要的是,让国内的师生有了一次跨国学术交流的机会。特别是其封闭笔试和即兴表演的比赛形式,真切地考验了学生的能力。

接住火灾中坠落女生

好少年见义勇为 获“金牌”

记者 郭漪

2017年9月2日,黎明路一小区某居民楼一楼突发火灾,几位居民被困于楼道中。万般无奈之下,女大学生黄某从二楼火丛中跳下。这时,家住同一小区,刚从楼里跑出来的文来高中高三(4)班张超杰同学勇敢地伸手接住这位女生,随后又给她披上外套,扶到小区门口上救护车。因为张同学的及时援手,该女生并未摔伤受到二次伤害。

9月18日的升旗仪式上,黄校长代表文来高中向张超杰授予金牌学生奖牌和荣誉证书,伤者的家属也特意赶来学校,向这位正义的好少年献上锦旗。

事后,张超杰同学这样描述当时的情景,“慌乱之中,她就从窗户处往外跳了下来。当时我正巧就在边上,看到她脑袋朝下就往地上来了,情急之下,也没多想什么,便在底楼处接住了她。”直到张同学和家人扶着这位女生远离火场,他才觉得一丝后怕,“在打火警电话的时候,我的腿也在不由自主地颤栗,毕竟从小到大,这是我第一次意识到,原来火灾离我这么近,原来生命的脆弱与无助是这么真实!”

“一些认识我的同学知道这件事后,开始叫我‘英雄’,这让我很汗颜。”张超杰同学表示,他觉得他的行为很普通,是每一个社会公民在那一刻的正常选择。

张同学还郑重呼吁:请态度端正地重视每一次消防演练,因为这将是意外发生时的救命关键。

